

上海市青浦区农业农村委员会文件

青农委〔2023〕191号

上海市青浦区农业农村委员会 关于对上海市青浦区人民检察院检查建议书 整改落实情况的复函

上海市青浦区人民检察院：

贵院《上海市青浦区人民检察院检查建议书》（沪青检行公建〔2023〕67号）收悉，现将整改情况回复如下：

一、开展调查监测

开展农业外来入侵物种普查专项工作，在种植业和养殖业两方面同时开展普查福寿螺普查工作，根据福寿螺防控工作要求，突出河道、湖泊、农田、景区等重点区域，全面调查福寿螺发生危害情况，掌握福寿螺发生区域、发生程度、发生历史和灭除情况，科学制订防控方案，为开展回收处置工作打好基础。

二、加强部门协作

2020年6月，区农业农村委主动与水务局开展工作对接和协作，联合制定并下发《关于全区开展福寿螺清除工作的紧急通知》（青农委〔2020〕100号），进一步明确，工作责任，组织作业力量，深入开展专项治理，分类施策防治。

三、实施综合防控

一是根据“防除并举，综合防治”的防控策略，2020年以来每年发布《病虫情报》，指导各街镇针对不同发生区域，因地制宜，科学防控。人工捕螺摘卵是减少螺量和控制扩散的有效方法，简单易行、见效快。对于农田发生区域，鼓励农户开展稻田养鸭、稻田养鱼、稻田养蛙试点，实现除螺增收双受益。动员农户结合农事操作直接清卵捞螺、带出田外送集中处置点。对于未发生区域，加强河道拦截，在河道闸门进水口，设置拦截网，避免福寿螺随灌溉水从外河进入农田。同时，重点宣传福寿螺的危害和防治技术等科普知识，确保农业生态环境安全。

二是组织开展产学研项目技术攻关和技术集成。区农业技术部门与市农技中心、华东理工大学药学院、北京中捷四方生物科技股份有限公司等科研、推广、企业在农田监测预警体系、福寿螺性信息素合成、食诱剂诱捕等方面开展合作，促进产学研推取得实效。

四、注重回收处置

落实街镇属地管理责任，建立福寿螺防控工作协调机制，与农村人居环境整治、生态环境保护同部署、同检查、同落实。建

立健全回收处置网络，朱家角、金泽等镇安排专项处置资金，统一回收后运送至处置场所集中处理，按程序规范处置。据统计，今年以来，全区开展对水稻或其他水生作物连片区及沟渠、水产养殖场、河道福寿螺清除统计。至8月底，累计清除水稻或其他水生作物连片区及沟渠面积40721.4亩，其中螺299215只，卵块111031处，主要涉及夏阳、香花桥、盈浦三个街道及赵巷、重固、赵巷、朱家角、练塘、金泽六个镇；累计清除水产养殖场及沟渠237家，其中螺48321只，卵块2688处，主要涉及朱家角和金泽两个镇。

附件：整治清理照片

上海市青浦区农业农村委员会

2023年10月20日

附件

整治清理照片



整治前



整治后



集中掩埋